

# 构建和谐社区 让市民生活更有品质

## 成都市新都区清流镇“四三结合”探索城乡社区发展治理乡村路径纪实

“现在走在背街小巷再看不到乱丢的东西了，地面干干净净，店面也有了彩绘，看上去很舒服。”飞龙苑小区居民钟大爷讲道，美好社区建设给老百姓带来了实实在在的获得感。

社区是城市治理的基石，是市民生活的家园、是城市文化的窗口、是党建引领的阵地、是共建共享的平台。

为全面落实省、市、区城乡社区发展治理安排部署，清流镇始终坚持以党建引领，共抓共建，聚焦“五大行动”三年计划，探索城乡社区发展治理乡村路径，形成“三引领”“三突破”“三强三聚”的社区治理模式，进一步加强和完善社区自治功能，不断提升社区发展治理水平，为构建和谐社区奠定了坚实基础，不断满足人民对美好生活的向往，也形成了城乡社区发展治理乡村路径的“清流模式”。

以人民对美好生活的追求作为施政出发点和落脚点，清流镇城乡社区治理发生了可喜变化，群众生产生活环境得到极大提升，精神文明面貌出现明显改观，许多像钟大爷一样的受益者无不伸出大拇指点赞。



“三引领”为抓手 探索社区发展治理清流路径

社区建设离不开群众的参与，作为与群众息息相关的城市基础单元，清流镇在社区治理和服务创新上孜孜探索，以“三引领”为抓手，创新体制机制，增创镇域发展优势，把握社区发展治理的清流路径。

坚持党建引领，整合资源共建共享。清流镇通过自荐、推荐方式在飞龙苑小区选举成立20个自管委，每名自管委联系10户群众，同时制定自管委基本职责、议事制度、管理制度、积分制度等机制，着力构建“一引领、四自主”农民集中居住区治理模式，并在翠云村完善了村干部“两包干”责任制。同时，将“三联+”工作机制与综治网格整合，建立“镇一村一社一院”网格化联动体系，其中：一级网格员15人、二级网格员142人、三级网格员312人，常态化开展社区发展治理专题培训，形成以社区党组织为核心，协调动员多元主体的力量，全面推动社区治理和服务创新。

坚持文化引领，提升发展软实力。清流镇对“四川历史文化名人研究及传承工程”，在现有艾芜故居旁扩建艾芜纪念馆，对纪念馆进行提升，开展系列艾芜学术研讨。并结合社会主义核心价值观示范点创建，大力弘扬社会主义核心价值观，开展“最美”系列评选活动，组织志愿服务活动，组建文艺队伍12支，通过扬文明新风，再创新文化振兴“新高度”。

坚持产业引领，增创镇域发展优势。全镇大力发展乡村旅游，优化“泉映梨花”赏花基地沿线景观，配套完善景观平台、乡村民宿等服务设施，成功创建

国家AAA级旅游景区。大力发展现代农业，结合农业供给侧改革和高标准农田项目建设，做好以大米、蔬菜、水果为特色的优势产业。大力发展文创产业，将废旧厂房改造为清流文创园，打造“清流文创”品牌。

一个党员，就是社区基层的黏合剂，带动群众影响群众，增强了居民对社区的认同感；一个社区党组织，就是一面鲜红的党旗，在为民服务中，愈加鲜艳，让全部力量为之凝聚；一个网格，就是一个桥梁和纽带，畅通了便民利民渠道，提升了服务水平，为和谐发展奠基。

### “三突破”为重点 社区成为舒心和谐家园

社区是群众的家，服务群众是第一位的，将政府公共服务、居民志愿服务、便民利民服务向社区覆盖，提供一站式公共服务常态化规范化，清流镇以“三突破”为重点，促进社区品质提升，把实现好维护好发展好群众利益作为工作的出发点和落脚点，努力把社区建设成暖心悦心舒心的和谐家园。

突破川西林盘“微散俗”格局，统筹实施精品林盘建设。清流镇10户以上川西林盘共207个，2017年集中整治九龙村、飞龙村林盘，2018年完成翠云村艾芜故居、乌木泉周边林盘项目，打造乡愁文化片区。实施黄龙梨园片区林盘提升改造，打造“泉映梨花”精品赏基地；项目实施梁家林盘整治，打造“清白大书房”项目。计划2019-2020年依托水梨村佛院寺资源，实施林盘整治，腾退集体建设用地指标打造精品川西林盘保护区。

突破老旧场镇“脏乱差”格局，重拳实施背街小巷整治。积极实施背街小巷

工程，深入走访老场镇沿街商家、住户等，广泛征求群众对背街小巷整治的意见建议13条。针对辖区背街小巷，多次开展集中整治，现已完成上中巷子墙面整治260余平方米、破旧门面翻新120余平方米，并实施店面彩绘、残缺绿化补栽、破损台阶路牙修葺等工作。规范日常保洁及垃圾清运，实施道路冲洗除尘“本色行动”，沿街新增花箱点缀的绿化节点，街道容貌、市容秩序得到大幅提升。同时，打造特色街区，以清流老场镇为核心，对该片区进行整体规划，深入挖掘老茶铺、老酒坊、老院子、老店铺等历史文化遗存，以体验儿时老味道、追忆乡愁记忆为亮点，凸显清流茶叶、百年富明酒、成都市非物质文化遗产清流板鸭等本土品牌，实施保护性规划建设，着力将该片区打造成清流特色街区。



### 多元参与构建“共治共享”机制

将社区治理好，群众对社区的认同感十分重要，清流镇在推进美好社区建设中，十分重视群众自治、多元参与，激发群众内心的归属感、自豪感。强党建聚民心。在九龙村“飞龙苑”及飞龙村石家院子打造“党员微家”，搭建党员学习、活动平台，以党员“三亮”行动助力院落建设，并通过院落坝坝会、“院落共治大讨论”、院子评比、志愿服务等活动，汇聚党员群众力量，共同提升院落自治水平。

强规划聚产业。各村(社区)通过梳理辖区资源现状及治理方向，编制村(社区)级社区发展治理规划，用图说的方式，制定社区发展治理村级三年计划。后期，清流镇将整合各村(社区)治理规划，编制镇级治理规划及三年规划。同时，以治理促发展，以清流良好生态环境为依托，大力发展特色民宿、乡村康养等新兴产业。目前，新打造的飞龙苑小民宿“三色苑”已开业。飞龙村、水梨村也

正在接洽引入乡村康养、生态民宿等项目。

强共建聚共治。2018年初，水梨村17社群众自筹筹资建设小广场一个，并积极捐书捐物打造新型农家书屋；水梨、翠云等村发动党员、村民代表自愿参与参与春播毛渠修渠，相较往年，节约修渠费用50%以上，且沟渠修渠质量不降反升。翠云、均田等村探索院落环境卫生评比机制，鼓励群众“自扫门前雪，也扫路边霜”，全民参与环境卫生提升。

同时，在日常村社事务上探索共建共治共享机制，发挥居民自治、共同参与对社区发展治理工作的促进作用。居民参与自治、纠纷调解渠道不断增多，群众安全感和社区治安满意度逐年上升，社区氛围更和谐，居民幸福感更强了。

改革创新在路上，服务惠民无止境。清流镇相关负责人表示，清流将继续探索城乡社区发展治理乡村路径，持续推进社区治理与服务创新，构建和谐社区，让群众生活环境、精神状态、生活追求跃升一个新层次，向着富裕、美丽、幸福新生活迈进。

朝德 米仓山



# 举旗创富路 扬帆新时代

## 四川省个体私营经济协会纪念改革开放40周年大会在蓉举行

□本报记者 李国华 文/图

改革开放40年来特别是党的十八大以来，个体私营经济领域的广大创业者在市场经济大潮中经风沐雨、奋发图强，为四川经济社会发展做出了重大贡献，涌现出了一大批诚信兴商、致力做大做强、勇于承担责任、乐于奉献社会的先进榜样和典范，也涌现出了一批围绕党委政府中心工作、为促进民营经济健康发展做出了突出贡献的先进个体私营经济协会。

12月19日，四川省个体私营经济协会纪念改革开放40周年大会在蓉召开。为表彰先进，弘扬正气，充分发挥先进典型和模范的示范带动作用，四川省个体私营经济协会授予广元市朝天区烟灯峡山核桃智慧油加工厂总经理何仁仁等30名同志为“改革开放40周年四川省个体私营经济创业榜样”，授予成都赛亚牧商务服务中心总

理杨薇等30名同志为“改革开放40周年四川省个体私营经济领域创业典范”，授予四川永隆集团董事长桂勇等30名同志为“改革开放40周年四川省个体私营经济领域扶贫榜样”，授予成都锦江区个体私营经济协会、德阳市个体私营经济协会等30个个体私协会为“改革开放40周年四川省先进个体私营经济协会”，并在大会上进行了颁奖。

四川省个体私营经济协会相关负责人表示，希望受到通报表彰的先进单位和个人珍惜荣誉，再接再厉，继续发挥模范带头作用，努力奋斗，再创佳绩。全省个体工商、私营企业及各行业个体私协会要以受表彰的创业榜样、创业典范和扶贫榜样及先进个体私协会组织为榜样，举旗创富路，扬帆新时代，为建设繁荣美丽和谐四川贡献更大的力量。



会议现场

### 促进民营经济健康发展

# 羊汤飘香满雄州 八方宾客聚简阳

## 四川第九届乡村文旅节(冬季)暨简阳第十五届羊肉美食旅游节盛大开幕

□本报记者 赵焜 文/图

在热腾腾的飘香中品味美食，在暖融融的聚会中共度佳节。在冬至佳节即将来临之际，12月19日，由成都市人民政府、四川省文化和旅游厅、四川省农业农村厅、四川省旅游协会主办，中共简阳市委、简阳市人民政府、成都市旅游局承办，四川省第九届乡村文旅节(冬季)暨简阳第十五届羊肉美食旅游节在自古被称为“天府雄州”“蜀都东来第一州”的简阳市开幕。



开幕式现场

开幕式上，举行了四川省乡村文化旅游节会旅交接仪式和四川省第九届乡村文化旅游节(冬季)暨简阳第十五届羊肉美食旅游节启动仪式，并举行了精彩纷呈的群众文化展演。

据悉，本届羊肉美食旅游节以“三新简阳 美食天堂”为主题，活动时间将持续到2019年1月20日，其中集中活动时间为今年12月18日-12月22日。本届羊肉美食旅游节以“美食”为主线，打造“美食天堂”城市名片，共有五大主题活动，八项配套活动，共计23个系列活动，包括开幕式暨大型文艺表演、绿道趣味跑活动、12项灯彩民俗表演活动、“乐享农耕·亲近自然”农耕体验活动、龙泉山城市森林公园徒步登山越野赛等参与性强、妙趣横生、丰富多彩的活动，让各方宾朋更好地走进简阳、感受并了解“宜居、宜业、宜商、宜学、宜游、养眼、养生、养老”的幸福简阳。活动期间，还集中对外推出一批旅游招商项目，吸引更多游客关注简阳，吸引更多资金进入简阳，达到以节促旅、三产融合发展的目的。

近年来，简阳市把发展乡村旅游作为振兴乡村的重要抓手和突破口，按照“一线一景观、一乡一品、一村一特色”的发展思路，全面构建美丽乡村发展格局，村村有旅游特色的发展格局。以打造“魅力天府·休闲简阳”旅游形象为核心，积极打造旅游四季品牌，深入开展“一乡一节”特色活动，推动文化旅游深度融合发展，着力打造接轨国际的旅游胜地，享誉巴蜀的美食天堂。全市已初步形成“田园

观光休闲度假型”“观花赏果采摘体验型”“森林郊野和民俗文化生态型”等乡村旅游产品体系，发展各类乡村旅游景区(点)22个，樱桃沟、东来桃源、千佛松游、桑海乡田等景区初具规模。该市先后被评为四川省乡村旅游强县(市)、四川省乡村旅游示范县(市)。2018年，预计全市实现乡村旅游总收入达33.6亿元，接待游客900余万人次。下一步，简阳市将抢抓“东进”机遇，认真贯彻落实中央和省市委决策部署，瞄准天府国际目标客户群，以打造世界旅居地为目标，充分发挥浅丘地貌和气候特征，打造各具特色、差异化、国际化的“花园、果园、食园、家园”，推动沱江江片区国际休闲度假旅游产业带和乡村旅游集聚示范区建设，建设成都乡村旅游提档升级先行区，全力将乡村旅游打造成为简阳旅游的重要组成部分和全市旅游增长最快的特色产业、优势产业。简阳市正在打造世界最大的城市森林公园，未来将成为都市绿心、国际化城市会客厅和世界级旅游目的地。

# 政协第十四届 松潘县委员会第三次会议隆重开幕

□汪子娟 苏曾群 本报记者 高明山 文/图



会议现场

12月18日下午14:30，中国人民政治协商会议第十四届松潘县委员会第三次全体会议隆重开幕。此次大会执行主席是：马勇、西一、杨刚、苏晓松、阿旺尼美、刘斌、张天虎、孟世雄、马继云、朱泽旺、拉松嘉措。松潘县委书记贺松、县委副书记、县长李建军，县人大常委会主任马永香应邀出席开幕大会并在主席台就座。

大会上，政协第十四届松潘县委员会主席马勇在报告中指出，一年来，县政协常委会在中共松潘县委的领导下，深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，围绕县委中心工作，紧扣团结民主两大主题，充分发挥社会主义协商民主重要渠道和专门协商机构的作用，增进共识，汇集能量，在传承中寻突破，在改革

中求发展，在创新中谋实效，关注民生，助力发展，维护稳定，为加快落实“一城两心三地”战略，推进松潘县“高原生态家园”建设做出了积极贡献。

新形势、新任务、新目标，也对提案工作提出了新的更高的要求。2019年，县政协及其常委会将按照县委、县委重大决策部署，以及县政协年度工作安排，主要从以下四个方面加大提案工作力度：一是增强提案的全局性，服务中心工作；二是增强提案的精准性，提高提案质量；三是增强提案的多样性，突出监督实效；四是增强提案的影响性，促进成果转化。

会后，参会人员纷纷表示，将认真贯彻落实会议精神，积极为松潘的发展出谋划策。

# 52个重大项目集中开工 成都“东进”区域建设加速

12月19日举行的成都市“东进”区域2018年重大基础设施及公共服务设施集中开工仪式上，52个重大项目集中开工，总投资812.1亿元。

这些项目既包含支撑“东进”区域开发建设，提升城市承载力的市域快速路、新城主干路网等，又包含展示新城形象，增强城市功能的城市展厅、商业综合体、新居工程等。“东进”区域规划市域快速路11条，总里程约610公里，总投资1100亿元。此次开工的成资快速、成眉快速、金简仁快速，总里程179公里，总投资239亿元。其中，成资快速路、成眉快速路将优先保障中心城区

与天府国际机场的连接，金简仁快速路将优先实施东部新城各组团内部道路，后期实现全线贯通，形成龙泉山东侧四个新城的互联互通。

总投资119亿元的龙泉山城市森林公园旅游环线全长约245公里，以龙泉山城市森林公园为核心，有机串联龙泉山城市森林公园各景点景观、特色小镇及产业园区。目前，已开工建设道路30公里，此次开工建设道路10余公里。成都“东进”战略实施以来进展顺利，今年以来“东进”区域共实施重大项目205个，总投资6358.4亿元。 蒋君芳